



Patria

Huesca, Viernes 26 de Noviembre 1937 : II Año Triunfal

Todos los españoles tienen derecho al trabajo. Todos los españoles no impedidos tienen el deber del trabajo. El Estado nacionalsindicalista, encarnado en nuestro Caudillo Franco, no tributará la menor consideración a los que no cumplen función alguna y aspiran a vivir como convidados a costa del esfuerzo de los demás.

Año I DIARIO AL SERVICIO DE ESPAÑA Núm. 206

COMUNICADO OFICIAL de las operaciones militares

CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO

«BOLETIN DE INFORMACION» CON NOTICIAS RECIBIDAS HASTA LAS VEINTE HORAS DEL DIA 25 DE NOVIEMBRE DE 1937.

Sin novedades dignas de mención en los frentes de los Ejércitos

Salamanca, 25 de Noviembre 1937.—II Año Triunfal.— De orden de S. E., el General segundo jefe del Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

No esperes a que el vecino cumpla con su deber para tú cumplir el tuyo. Dale ejemplo entregando, sin demora, todo objeto metálico que no te sea necesario

El mundo católico está con nosotros

Otra muestra de simpatía hacia la España Nacional, y de veneración para la Iglesia española que soporta el martirio más largo y cruel de todas las persecuciones, es esta carta de los Obispos del Paraguay, y que, como llegada del país hispano, tiene para nosotros la doble emoción fraternal de comunidad de raza y pensamiento:

Mensaje del Episcopado paraguayo

Asunción, 18 de Agosto de 1937.

«Eminentísimo y M. Rvdo. Monseñor Dr. D. Isidro Gomá, Cardinal Arzobispo de TOLEDO (España).
«Eminentísimo y Reverendísimo Señor:
«El Episcopado de la Provincia del Paraguay tiene el honor de dirigirse a Vuestra Eminencia Reverendísima a nombre propio y al de los fieles católicos de esta Nación al abjeto de exponer cuanto sigue:
«Desde el comienzo de la revolución que está desangrando a la Nación Española, hemos seguido con el interés con que el hijo mira la suerte de su padre—los fluctuosos hechos que se están desarrollando en esa tierra que ha producido tantos Santos y tiene la gloria que nadie puede disputarle, de haber dado al mundo un nuevo mundo.
«Estamos admirando la valentía de ese pueblo cuyos hijos están librando memorables batallas en persecución del nobilísimo fin de mantener los derechos bien definidos de la Iglesia Católica y el ejercicio libre del culto religioso que, en mala hora, los fementidos librepensadores quieren hacerlo desaparecer.

«Nos contrasta el saber que numerosos templos—muchos de ellos obra de arte—han sido incendiados, robadas sus riquísimas alhajas y profanados sus vasos sagrados. Y, lo que es peor, miles de personas son asesinadas, entre las que se cuentan centenares, entre Obispos, sacerdotes seculares y regulares, así como no pocas religiosas de diferentes Ordenes. Pero, lo que más subleva nuestro espíritu, es la profanación de cadáveres y el vejamen horroroso inferido a las vírgenes indefensas, sin exceptuar a inocentes criaturas.
«Todo esto y lo mucho más que el mundo horrorizado está contemplando, dice que el comunismo rojo está cometiendo en un país católico por tradición y convicción, actos incalificables, no registrados ni en la historia de la Roma pagana.
«El corazón de este país, tal vez la hija más pequeña, pero no por eso menos amante de la Madre Patria, deplora todo lo que está pasando y, en ocasión del Primer Congreso Eucarístico Nacional que están celebrando sus hijos, han pedido a Jesús Sacramentado termine cuanto antes tanto horror con el triunfo de la Fe cristiana.
«El Señor bendiga la obra del General Franco.
«Con sentimientos de respetuosa estima, saludo a Vuestra Eminencia Reverendísima, encomendándome a sus oraciones.
«Firmado:
«JUAN SINFORIANO BOGARIN, Arzobispo de Asunción.
«AGUSTIN RODRIGUEZ, Obispo de Villarrica.
«EMILIO SOSAGAONA, Obispo de Concep. y Chaco.»

TRIBUTOS DE JUSTICIA

Así son nuestros médicos

Es un Hospital de avanzada. El fuego artillero enemigo le batió muchas veces... También las balas de fusil hubo ocasiones que llegaron hasta él. Los piratas del aire, sembraron también en su derredor, varias veces, metralla y muerte... En ese Hospital militar, de verdadera avanzada, hay un rico plantel de jóvenes Doctores, entusiastas de su profesión, incansables... Cada vida que desaparece es un jirón del corazón. Sufren entristecidos, y reciben como un latigazo en el alma, cuando lo imposible se tercia, en contienda con su voluntad y con su ciencia.
En medicina, hay un sabio y competentísimo Doctor, que en lucha con la Naturaleza y con los agentes enemigos de la vida de los soldados enfermos, hace por librarlos de sus garras, y los libera, siempre que a su esfuerzo titán y sabio no se opone la muralla de lo imposible.

En el quirófano se destacan en todo momento batas y batas blancas. De noche y de día, siempre en su puesto, afanosos de lucha, dispuestos al trabajo.
La Hermanita de la Caridad, verdadera ayudante de manos, en su puesto... En su puesto también la Hermanita encargada de Rayos... Médicos de equipo; Auxiliares, Doctores especialistas, Practicantes, Enfermeras, todos preparados, todos siempre dispuestos a salvar vidas, a curar y aliviar a los valientes, aunque se oiga el martilleo de la ametralladora, aunque truene el cañón, aunque suene desde la altura, la siempre vigilante sirena... Aunque los conocemos por sus nombres, los llamamos adrede... son tan honestos todos, y cada uno, que heriríamos su modestia ejemplar.

Trabajan, se esfuerzan, estudian y actúan por la Patria y en ayuda de los valientes, sus hermanos, y éste es para ellos su mejor premio y galardón.
Como debe ser, pero son ejemplo.

Cirujanos eminentes los dos; los dos jóvenes, hermanos por la sangre y hermanados en su profesión, que para ellos dos es más que profesión, un verdadero Ministerio, un acariciado sacerdocio...

Los contemplo un momento... Los he contemplado en muchas ocasiones, en instantes preparatorios a realizar una difícilísima y urgente operación quirúrgica... Están silenciosos, abstraídos, pensadores... Rumían—valga la frase—en su saber; se adelanta su presciencia científica a las trayectorias que ha de seguir el bisturí operatorio. Sienten, en aquellos instantes una hondísima preocupación... hechos unos con los dolientes, identificados en un mismo deseo; el de ser salvados y la firmísima voluntad de salvarles.

El herido está ya en la mesa de operaciones... Y el valiente no puede esperar...
Y en avanzadas horas de la noche, y en los mañaneros fríos, y aunque sentados a la mesa estén, lo primero es el herido; lo primero es el héroe...
Su bisturí es certero; su pulso es salvador. La muerte se empeña en llevarse al bravo soldado... Y los Maestros y Doctores tienen empeño decidido en arrebatarle la presa...
Frente a frente, allí están los dos... Doctores de verdadera especialidad, Auxiliares competentísimos rodean al Jefe del equipo y solícitos le ayudan y secundan... Pero, como figuras principales, allí están los dos, frente a frente; el herido con sus naturales sufrimientos y contorsiones de dolor y el sabio cirujano con sus hondísimas preocupaciones de querer salvarle a toda costa.
En lucha, la muerte y la vida; la Parca y el bisturí; la voluntad de salvar... y la casi necesidad de morir...
El bisturí pudo ser, quizás fuera, el instrumento de que se valiera Dios Nuestro Señor para salvar a aquel bravo; para liberar de la muerte a aquel valiente... Y como a éste, a otros muchísimos bravos y valientes...
Y el heroico soldado se salvó.
Fue preciso bucear en su vientre perforado, en sus sienes heridas, en su pulmón atravesado por una bala enemiga, donde fuera, allí... junto al corazón, en sus fibras mojadas, copiosas de sangre, hasta allí, casi quizás hasta allí tuvo que actuar el sabio bisturí. Y si no el bisturí, allí llegó la ciencia y hasta el mismo corazón materialmente, físicamente considerado, llegó la sabiduría del Cirujano, alcanzó la virtud del bisturí.
El mortalmente herido, por el momento está salvado...
El bisturí sirvió de instrumento de la mano de Dios...
Llor a vosotros, todos, Doctores de medicina que con vuestra ciencia y saber librais de casi segura muerte a tantos enfermos que a vuestra ciencia y cuidados puso la Patria.
Llor a vosotros, Cirujanos eminentes, Equipos quirúrgicos, tan competentes y modestos, que con tanto silencio y con tanto acierto sabeis arrebatar a la Parca, vidas, cicatrizando heridas y cerrando desgarros.
Pagados, sobradamente lo estais ya—lo sé—de que sentís la satisfacción de un deber cumplido. Y ello os basta. Pero, en la admiración que yo siento por todos y cada uno de vosotros, en esta vuestra Cruzada silenciosa, laboriosa, para salvar vidas, para salvar hombres, hermanos del corazón, pues son héroes de la Patria, a la que tanto queréis, yo quiero inclinarme frente ante vosotros, ofreciéndos un homenaje, el homenaje de mi admiración, que es también tributo de la Patria y de esos valientes a quienes salvasteis y seguís salvando.

che, y en los mañaneros fríos, y aunque sentados a la mesa estén, lo primero es el herido; lo primero es el héroe... Su bisturí es certero; su pulso es salvador. La muerte se empeña en llevarse al bravo soldado... Y los Maestros y Doctores tienen empeño decidido en arrebatarle la presa... Frente a frente, allí están los dos... Doctores de verdadera especialidad, Auxiliares competentísimos rodean al Jefe del equipo y solícitos le ayudan y secundan... Pero, como figuras principales, allí están los dos, frente a frente; el herido con sus naturales sufrimientos y contorsiones de dolor y el sabio cirujano con sus hondísimas preocupaciones de querer salvarle a toda costa.

En lucha, la muerte y la vida; la Parca y el bisturí; la voluntad de salvar... y la casi necesidad de morir... El bisturí sirvió de instrumento de la mano de Dios... Llor a vosotros, todos, Doctores de medicina que con vuestra ciencia y saber librais de casi segura muerte a tantos enfermos que a vuestra ciencia y cuidados puso la Patria. Llor a vosotros, Cirujanos eminentes, Equipos quirúrgicos, tan competentes y modestos, que con tanto silencio y con tanto acierto sabeis arrebatar a la Parca, vidas, cicatrizando heridas y cerrando desgarros. Pagados, sobradamente lo estais ya—lo sé—de que sentís la satisfacción de un deber cumplido. Y ello os basta. Pero, en la admiración que yo siento por todos y cada uno de vosotros, en esta vuestra Cruzada silenciosa, laboriosa, para salvar vidas, para salvar hombres, hermanos del corazón, pues son héroes de la Patria, a la que tanto queréis, yo quiero inclinarme frente ante vosotros, ofreciéndos un homenaje, el homenaje de mi admiración, que es también tributo de la Patria y de esos valientes a quienes salvasteis y seguís salvando.

El mortalmente herido, por el momento está salvado... El bisturí sirvió de instrumento de la mano de Dios... Llor a vosotros, todos, Doctores de medicina que con vuestra ciencia y saber librais de casi segura muerte a tantos enfermos que a vuestra ciencia y cuidados puso la Patria.

Llor a vosotros, Cirujanos eminentes, Equipos quirúrgicos, tan competentes y modestos, que con tanto silencio y con tanto acierto sabeis arrebatar a la Parca, vidas, cicatrizando heridas y cerrando desgarros.

El mortalmente herido, por el momento está salvado... El bisturí sirvió de instrumento de la mano de Dios... Llor a vosotros, todos, Doctores de medicina que con vuestra ciencia y saber librais de casi segura muerte a tantos enfermos que a vuestra ciencia y cuidados puso la Patria.

Llor a vosotros, Cirujanos eminentes, Equipos quirúrgicos, tan competentes y modestos, que con tanto silencio y con tanto acierto sabeis arrebatar a la Parca, vidas, cicatrizando heridas y cerrando desgarros.

El mortalmente herido, por el momento está salvado... El bisturí sirvió de instrumento de la mano de Dios... Llor a vosotros, todos, Doctores de medicina que con vuestra ciencia y saber librais de casi segura muerte a tantos enfermos que a vuestra ciencia y cuidados puso la Patria.

DIMICATOR, Huesca, Noviembre 1937.

Un sello diario es el sacrificio mínimo que te pide la Cruzada contra el paro obrero

Por las rutas gloriosas

Zaragoza y su Pilar

En Ayerbe los soldados esperan al tren que les conducirá a Zaragoza. El cielo es claro; el sol brilla majestuosamente sobre las vecinas montañas y en los rostros curtidos por las inclemencias de un duro vivir hay una sonrisa dispuesta a destrozar los planes de los timoratos que aún se

atreven a dudar de nuestro histórico y triunfal destino. Rumbo a Zaragoza: trincheras próximas a la vía férrea, cerca de Zuera, con sus destrozos en la estación y en las casas vecinas. Zuera fué también heroica en esta guerra, baluarte en las graves jornadas y triunfante después; vive hoy sus horas de paz y de amor en la placidez de su encanto de pueblo fecundo, honrado y trabajador. Zaragoza a la vista. Las torres de sus iglesias—pararrayos de la fe—nos anuncian su proximidad, la Seo, el Pilar... ¡Zaragoza! Siempre fuí enamorado de esta españolísima y acogedora ciudad, capitalidad del reino de Aragón, pero ahora más que nunca, ¡con qué cariño ha sabido recibir en su hogar a tantos y tantos huidos del furor rojo! Zaragoza es madre buena, española, muy española.

¡Qué rápido mi caminar por el Coso en dirección al Pilar! Allí, postrado a los pies de la Señora, mis ojos habituados a mirar la lejanía de las tierras cautivas, ¡cómo se han inundado de la luz de la realidad que es Ella! Dios te salve, María, Madre de Dios... Soldados, muchos soldados en el Templo, arrodillados ante Nuestra Señora Pilar, amparadora de España, Capitana de los Ejércitos nacionales, española, españolísima, ¡qué fe en todos sus hijos! ¡qué seguridad en la victoria con tan invencible Caudillo!

Santiago recibió sus órdenes de erigirle este Templo y Ella mora en él, que es lo mismo que decir que vive en España, defendida por la Cruz de Santiago, de la Victoria, de Calatrava, de Montera... ¡Cruces de la eterna España!

Sirenas que anuncian la aviación como en Huesca, bombas que aniquilan a la indefensa y pacífica población; pero la ciudad—como España entera—vive despreocupada, trabajando, luchando hasta el final de la guerra. Zaragoza es ejemplo de ciudades de la retaguardia: Rosario de la Aurora al despuntar el día 7, Templos invadidos de fieles durante toda la jornada, incesante movimiento de trabajadores en el hormiguero de la ciudad, soldados para el Norte y para el Sur, soldados, muchos soldados, decididos, sonrientes, felices en la delicada y heroica misión.

Zaragoza, que se vió seriamente amenazada por las hordas de los enemigos de Dios y de España, no teme a nada ni a nadie, confía en los soldados de los frentes vecinos, en sus hijos que siguen fielmente al Caudillo de la Nueva España, Generalísimo Franco, y, sobre todo, en su Santa Madre, en María del Pilar, que en su Templo venció a los «rojos» que la quisieron destruir con las bombas de la criminal aviación judeo-marxista, formando en el suelo una Cruz, símbolo del sacrificio, trofeo de guerra de su Amado Hijo, baluarte de lo eterno en la Tierra desventurada y errante.

El Pilar, Zaragoza, ¡qué de recuerdos en mi soñolienta mente de meridional! La Historia de España se nutre en gran parte del océano de Aragón, y al visitar Zaragoza en mi raudal caminar por las rutas gloriosas, los Alfonsos y los Jaimes, los mártires y los héroes vienen a mi memoria, postrados todos a los pies de la Madre del Señor, pidiéndoles por la España, Una, Grande y Libre, y María, con su angelical pudor, suplica al Eterno en su celestial mansión, y Jesús, Supremo Amor, repite sus palabras de siempre: «REINARÉ EN ESPAÑA», y Cristo-Rey vive en los corazones de los buenos españoles.

El Pilar, los frentes vecinos, los soldados... ¡Zaragoza! ¡Zaragoza! triunfó la Cristiandad contra el ateísmo, el amor contra el odio, y el Pilar se eleva espléndidamente en delicada ofrenda a Jesús, que desde los cielos bendice a la ciudad, donde mora su Madre, Nuestra Señora del Pilar. Zaragoza: Pilar de la Fe y de la Patria.

JUAN DE ESPAÑA. Zaragoza - XI - 37. II Año Triunfal.

Todo objeto de hierro, latón, bronce, cobre, aluminio, zinc, si lo entregas a la Requisa de Chatarra formará un eslabón en la cadena de la ECONOMIA NACIONAL.

Servicio Nacional del Trigo

Aceptación de ofertas

Se pone en conocimiento de los labradores y tenedores de trigo que han sido aceptadas por esta Jefatura provincial las ofertas de trigo habidas hasta el pasado día 16. Pero, ante la dificultad de almacenaje por carecer de los locales necesarios, se darán normas a los vendedores de aquel cereal, individual y próximamente, para su entrega y recepción por este Servicio Nacional. El Jefe provincial, Isaac Bolea. Saludo a Franco: ¡Arriba España!

Del ambiente

Cosas morunas

Hamedi se ha incorporado a su Tabor. Estuvo herido y de su estancia en el Hospital debe traer imborrables recuerdos, y muchas cosas que contar, pues se pasa horas y horas de «chau-chau» con su inseparable Aixa.

Aixa le escucha, de vez en cuando hace una pregunta y pone toda su atención en lo que Hamadi va diciendo.

Hay que ver cómo ha venido Hamadi, es el feliz poseedor de un jersey azul, y sobre él, en brillante constelación, se ven un detente, una medalla de la Milagrosa y hasta siete chapitas que indican igual número de donativos para el Auxilio Social.

Habla Hamedi, «mera Aixa, esto traje, mi lo ha dau una niña de Falage, ly qué nial!» Hamedi sonríe al recuerdo de la bella falangista que tuvo para él una sonrisa y un regaio.

«¿Y esa Medalla?, pregunta Aixa, «eso, eso estar medallas di Santo Sbania», dice señalando al detente y la Milagrosa, ¿y eso? «esto estar arrigado di tres gordas que yo jaseo por pobres», dice sonriendo, pero de pronto su sonrisa se borra, se queda serio y sigilosamente bridda a Aixa su consejo de amigo: «mera Aixa, si tú marchao con parmisio, tú no marchar por día domingo» y vuelve a reír, ya feliz de haber encontrado la solución a los peligros de la retaguardia.

Hamedi está de puesto, cumple su servicio de centinela en la trinchera, con la indolente actitud que siempre aparenta tener, pero no hay que fiarse, esa actitud es sólo apariencia, tiene el fusil presto, el oído alerta y los ojos fijos en la trinchera de enfrente. Su gesto es de contrariedad, está disgustado, lleva más de una hora oyendo los gritos que da un rojo, que ofrece dinero, comodidades y hasta casi el Paraíso, si hacen lo que él propone.

Hamedi quiere contestar, pero se contiene, eso de que el teniente haya dicho que no quiere diálogos, le contraría.

Pasa el teniente, y Hamedi aprovecha la ocasión: «ascuche, mi teniente, ¿tú ascochar lo qui dirir arrojó?, sí, escucho; pero tú te callas», pero si jabla más qui por plea de mujeres—pues lo mismo para no ser tú como mujer, te callas.

Hamedi asiente y obedece; el rojo sigue ofreciendo la paciencia de Hamedi, se va acabando, y por fin parece que ha encontrado una solución y sin pensarlo más, grita:

«¡Calla arrojó, callao; ¿qui dinero, qui dinero tú dao?; si arrepública no tiner dinero di Francol», y sonrío feliz, mientras el rojo sigue

gritando más «que por pelea de mujeres».

Es un rato de calma en el frente. Los soldados libres de servicio se dedican a visitar a los amigos, lo mismo que cualquier desocupado de la retaguardia, se entrega por completo a su peña y allí arregla y planea todos los asuntos.

Nuestros pasos nos llevan hacia una chavola donde en amigable compañía hablan un legionario, un moro de regulares y un legionario, de no importa qué Bandera. Nos mantenemos a prudencial distancia y escuchamos el diálogo siguiente, que señala y expresa lo que en la trinchera se siente:

Legionario.—No está malo este té.

Moro.—Qui malo, está güino, cuando yo convido, jaseo bien, tú no estar parsona, eso no desir nonca.

Legionario.—Perdona hombre, perdona.

Moro.—Ya estar pardona; yo saber que tu desir por boca, sino pensar cabeza tuya.

Soldado.—Hoy están tranquilos los rojos; seguirán pensando en Asturias; no han tirado hoy con mortero.

Moro.—No han tirao; mucho pensar, mucho pensar; no saber por donde dar pronto palo; yo pensar qui arrojó istar postao (asustao).

Legionario.—Es que eso de Asturias ha sido formidable. (Suenan una ráfaga de ametrallador, propia.)

Moro.—(Dirigiéndose al ametrallador, moro como él).—Mera Kadud, no tirao más qui as sostao al arrojó (rojo) di tranxhera di frente y ahora hay qui ser docao (educado) qui tenemos visita.

Soldado.—¿Qué visita? ¿Acaso crees que nosotros vivimos en el Palas?

Moro.—Ya saber que tú no vivir por Palas, pero ahora, estar tú casa mía.

Legionario.—Hoy se han pasado dos rojos por mi trinchera; venían hambrientos y les hemos dado de comer.

Moro.—Todo arrojó tener jambre; todos desir qui tener jambre; yo pensar qui arrojó no tener ficiales, ni gobierno, ni nada, cuando no dar de comer. Soldado qui no comer marmita, no poder jaser guerra... güino... y arrojó qui comer, tampoco jaser guerra... están arrojos y na más.

El diálogo sigue, pero no podemos escuchar más; tenemos que seguir, pero nos vamos pensando en eso que el moro ha dicho: el rojo, es rojo y nada más.—LOGOS.

CHAMPAN ESPAÑOL
DOMECQ

BANDO

El Alcalde-Presidente del Excmo. Ayuntamiento de esta Ciudad,

HACE SABER:

Por orden del Excmo. Sr. Gobernador militar de la Plaza, en su firme propósito de que sean cumplidas estrictamente las disposiciones que han sido dictadas por esta Alcaldía para protegerse el vecindario de los posibles ataques de la aviación enemiga, he dispuesto:

Primero. Apenas suenen las señales de alarma, sea aviación enemiga o nacional, todos los viandantes se retirarán a los refugios más próximos, dejando completamente desiertas las calles hasta tanto que se oiga la señal del cese de alarma.

Segundo. Todos los vehículos, tanto de día como de noche, se detendrán, inmediatamente, donde se encuentren, parando el motor y apagando los faros en su caso.

Tercero. Los Agentes de la Autoridad velarán por el más exacto cumplimiento de estas disposiciones y me denunciarán cuantas infracciones se cometan e impondrán, en el acto, a los contraventores, las multas que he señalado, sin perjuicio de otras responsabilidades, si a ellas hubiere lugar.

La Alcaldía fia en el buen sentido y colaboración del vecindario oscene que harán innecesaria la imposición de sanciones.

Huesca, a 25 de Noviembre de 1937.— El Año Triunfal, José María Lacasa Coarasa.

PERFILES

Problemas de educación

Nos preocupamos mucho de la escuela. Clamamos por su extensión a todos los pueblos, aun los más pequeños, y sentimos la falta de este elemento de instrucción y educación de la niñez.

Pero quizá no se ha pensado bastante que lo necesario, lo apremiante, no es «escuela», sino «buena escuela». Si se ha dicho que abrir una escuela es igual que cerrar una cárcel, esto no es cierto cuando la escuela no es buena. Lejos de contribuir a la instrucción y educación de la escuela mala a la disminución de la criminalidad: por el contrario, aumenta los instintos depravados y promueve la criminalidad en los futuros hombres.

Porque una de las cosas que precisan para evitar la delincuencia, es que haya en el alma de los hombres fondo moral; sólido fondo moral, basado en la religión, en la ley de Dios y en el temor de su justicia, así como en la esperanza de su amor.

El niño que en la escuela no oye hablar de Dios, ni de su al-

tísimo derecho sobre todos los seres creados, y por tanto, de la legitimidad de las leyes naturales y positivas, indudablemente rechazará todos los fundamentos naturales de la moralidad. La moralidad sin fundamento sobrenatural, es una ilusión, sin ninguna fuerza de obligar a la voluntad humana.

¿Qué sanción, en efecto, puede ofrecérsele al hombre para su determinación? ¿Qué premio para sus buenas obras? ¿Qué castigo para su prevaricación?

Para que exista la sanción, el premio, el castigo, debe existir una voluntad superior, que prescriba las obligaciones, señale los deberes, y tenga autoridad suficiente para sostener sus preceptos.

Todo esto nos demuestra lo que arriba se dice: hay que buscar la «escuela»; pero la escuela buena, la escuela con Dios, la escuela que admita y enseñe a los niños los eternos principios de verdad y justicia, base de toda moralidad y convivencia social.—EL.

AGRICULTOR:

El nuevo Estado, siempre paternal y atento a tus necesidades, convierte en realidad gratisima la solución de tus problemas: Tu trigo, que, es tu propia vida, el esfuerzo de tus trabajos, es adquirido por el SERVICIO NACIONAL DEL TRIGO, que, a un precio remunerador, te abona su importe.

Agricultores:

Saludo a Franco:

¡ARRIBA EL CAMPO!

¡ARRIBA ESPAÑA!

Los problemas sociales en la España roja

El hambre, solución única

En Barcelona se celebró el III Congreso de la U. G. T. Se pronunciaron discursos larguissimos. Tan largos casi como los de Manuel Azaña. Se trataron todos los temas. Se dijeron cosas que merecen ser recogidas. Así, por ejemplo, José del Barrio, al tratar del problema de los salarios, dijo:

«En esa época de guerra y de revolución a la vez, tenemos que extraer el máximo esfuerzo de los trabajadores, porque el país ni puede ni debe dar absolutamente nada gratis. Pero hay que exigir sacrificios a las masas, procurando dar a la vez todo aquello que pueda dar, diciendo a los trabajadores siempre la verdad, en las situaciones fáciles como en las situaciones difíciles.

«Quieren saber la verdad de la situación, y quieren que se les diga: «Teneis que pasar hambre, porque no hay otra solución.»

Eso de que el pueblo quiere que se le diga: «Tienes que pasar hambre», eso, no lo cree nadie. Ni aunque lo diga del Barrio.

El rendimiento obrero reducido al 50 por 100

Después de del Barrio, habló el camarada Rodríguez Vega. Constató el descendimiento del rendimiento de la mano de obra en los siguientes términos:

«Con ello contribuiríamos, en gran parte, a evitar la anarquía—y si no queremos utilizar esta palabra podemos decir el caos—que, en ciertos aspectos, se observa y que llega a ser, a veces, dramático en el desenvolvimiento de muchas industrias de guerra. Porque existen industrias de guerra donde no es posible que se mantenga la jornada de cuarenta horas; como existen organizaciones industriales donde no es posible que el rendimiento de cada obrero haya disminuido a la mitad del rendimiento normal sin tener en cuenta que esta disminución puede representar en definitiva una derrota.»

Ni con medidas stakhanovistas se consigue que se trabaje en la zona marxista.

El paro obrero

Sobre el paro obrero dice el propio Rodríguez Vega, lo siguiente: «Nosotros pedimos sacrificios a todos los compañeros y estimamos que todos deben sacrificarse. Consideramos, sin embargo, que debe examinarse la situación actual realmente extraordinaria, porque todavía se encuentran millares de trabajadores en nuestro país que no tienen ni para atender la más insignificante de las atenciones.»

Eso del «todavía» es un paliativo. El marxismo no ha hecho más que aumentar el paro obrero. Sus estadísticas lo expresan. Con decir que en época de guerra el paro alcanza a la industria metalúrgica...

Cómo ha tratado la revolución a los campesinos

Sigue diciendo el camarada Rodríguez Vega:

«Contra el campesinado se ha desatado desde la iniciación de nuestra guerra y nuestra Revolución, simultáneamente, una serie de ataques y una serie de malos tratos. Y los campesinos han sido unos verdaderos héroes de la retaguardia, pues han visto cómo se les arrebataban sus frutos, han visto cómo se les desposeía de lo que ellos habían sembrado.

«Y porque han visto cómo se les llevaban sus frutos, sin duda ha contribuido al espectáculo de la actual carestía de las subsistencias. En efecto: bien hemos visto cómo en meses pasados había quien se dedicaba a saquear a los campesinos, contribuyendo así al desarrollo de una labor de verdadera colaboración con el fascismo y la «quinta columna.»

Interesante la confesión. A los campesinos españoles sólo les resta que los deporten como a los kulaks rusos. Menos mal que en la España roja pronto no va a quedar territorio a dónde deportar.

Repercusiones de la nueva política brasileña en los mercados financieros

ROMA.—Se conceptúa en los círculos financieros internacionales, con gran serenidad, la nueva situación política del Brasil.

Esta consideración se demuestra en el hecho de mantenerse firme la valoración de la moneda de la República Sudamericana, que no ha sufrido variación alguna, a pesar de la suspensión temporal del pago de intereses de las deudas extranjeras.

El milreis en comparación actual con respecto a la libra esterlina, tiene en Londres el valor de dos peniques 42/46. Dicha moneda se halla controlada desde el 18 de Junio de 1931 por el Banco del Brasil que posee el monopolio exclusivo de las operaciones sobre los cambios.

La suspensión temporal del pago de los intereses extranjeros, y la nueva política del café, adoptada por el presidente Vargas, habrán de conducir a una mejora de posición de la moneda brasileña, ya que por otra parte se conoce que aquella suspensión es únicamente accidental.

Han sido encargados todos los embajadores del Brasil, de dar a conocer tal acuerdo a los Gobiernos cerca los cuales se hallan representados.

El valor nominal total de los préstamos brasileños concertados en Londres es de 158 millones de libras esterlinas, pero el valor de

cotización en Bolsa de tales títulos no representa más que una quinta parte de tal cifra.

Por otra parte los títulos brasileños concertados en París, tienen un valor aproximado a los tres mil millones de francos oro, esto es, casi veinte mil millones de francos a la cotización actual.

Estas cifras tienen una consideración muy notable; implicando como es natural una pesada carga de intereses que ya en el mes de Febrero de 1934 el Gobierno de Río de Janeiro redujo el pago anual de intereses de 24 millones de esterlinas a ocho millones, por lo que respecta a los préstamos ingleses, y de ciento cincuenta millones de francos oro a ciento cincuenta millones de francos papel por lo que respecta a la deuda en Francia.

Tres marcas
Tres tipos
Tres estilos

- **Vino de la RAZA**
Oloroso viejísimo
- **RIO VIEJO**
Jerez Seco
- **JANDILLA**
Amonillado Macharnudo

DOMECQ no compete en precios, lo hace sólo en calidad

Un momento de interés en la vida política de Bélgica

OTRA "LEGALIDAD" EN PELIGRO

La situación política en Bélgica es muy delicada.

Hace muy cerca de un mes que dimitió el Gabinete de concentración que presidía Mr. Van Zeeland.

Acarreó esta crisis total, la dimisión que se vio precisado a presentar al Rey Mr. Van Zeeland a consecuencia de graves irregularidades en la marcha del Banco Nacional, del que era director Van Zeeland.

Un capitán de industria venía estafando al Banco millones y más millones mediante ese procedimiento de creación sucesiva de Bancos y empresas, que vienen a ser arborescentes unos de otros, y que al fin y al cabo terminan por hundirse.

Todo el mundo reconoce y proclama la honradez de Van Zeeland, pero él, para defenderse mejor, y para quitar a los adversarios del Gobierno pretextos para ataques y campañas ruidosas, dimitió. Todos los ministros dimitieron con él. Se abrió la crisis hace cerca de un mes. El Rey consultó con todos los jefes políticos; encargó la formación de Gobierno a todos ellos sucesivamente... y al cabo de un mes de trabajos y de espera el Rey ha visto que le va a ser muy difícil formar Gobierno, porque todos los políticos se tiran unos a otros zancadillas del más viejo estilo liberal-democrático-parlamentario.

Y parece que el Rey va a tener que deshacer el nudo gordiano como se desatan los nudos gordianos; Cortando con la espada.

Ya su padre el Rey Alberto se vio en la necesidad, por las trapisondas de los políticos, de poner una vez la Constitución en el suelo, de-

bajo de sus reales pies, para dirigirse personalmente a su pueblo en una carta memorable.

Los políticos entonces se achicaron, besaron los reales pies..., y el Rey Alberto no pudo llevar a cabo el propósito que seguramente tenía, de meter a su pueblo por caminos limpios de los enredos de los profesionales de la política, porque los políticos se le entregaron en cuanto le vieron decidido a librar de farsas políticas a su pueblo.

¿Será su agosto hijo Leopoldo III el ejecutor de aquella voluntad de salvación nacional que manifestó su padre el Rey Alberto?

Remembranza de una profecía de Mussolini en la Cámara holandesa

AMSTERDAM. — El primer ministro holandés, señor Colyn, tratando ante la Cámara acerca política interior, ha recordado ante la mayor atención de la Asamblea las proféticas palabras pronunciadas por el Duce hace diez años en que anunciaba que el Fascismo nacía en aquellos países en donde el Parlamento tiene un fundamento defectuoso.

En aquellas circunstancias el Duce mencionó algunos Estados, los cuales en el día de hoy han debido seguir el ejemplo de Italia.

Las palabras del señor Colyn han dado lugar a comentarios animadísimo.

Autobuses Huesca-Zaragoza

«Automóviles LA OSCENSE, S. L.» restablecerá el servicio el día 27 del actual, realizándolo en la siguiente forma:

Salidas de Huesca: A las DOS Y MEDIA de la tarde, los días MARTES, JUEVES y SABADOS de cada semana.

Salidas de Zaragoza: A las NUEVE de la mañana, los días LUNES, MIERCOLES y VIERNES.

Huesca, 25 de Noviembre de 1937.— El Año Triunfal.

Vida local y provincial

Coplas remitidas a esta Alcaldía por los soldados pertenecientes al quinto Batallón de Regimiento Valladolid núm. 20

Los rojos tomarán Huesca cuando San Juan baje el dedo, cuando no hablen las mujeres y duerman suegras con yernos.

Valero Naval
Segunda Compañía.

El Alcázar de Toledo ha logrado ser inmortal, estos peacicos de Huesca si da el caso, será igual.

Eusebio Valeta
Tercera Compañía.

Una campana hizo Huesca que sonó en el mundo entero, hoy también resonará el valor de sus guerreros.

Ventura Fortuny
Cuarta Compañía.

El diez y ocho de Julio Franco levantó la espada, y devolvió a la bandera los colores rojo y gualga.

Ventura Fortuny
Cuarta Compañía.

Los soldaus nacionalistas no han de dejar de avanzar, hasta que se oiga la Jota en la orillita del mar.

Servando Mena
Segunda Compañía.

Si en Zaragoza-Belchite dió a los rojos la puntilla, en la provincia de Huesca se inmortalizó Chinillas.

Félix Chicote
Plana Mayor.

A Huesca esos canallas muchas veces atacaron, pues les gusta ir por lana aunque salgan trasquilados.

Demetrio Herrera
Primera Compañía.

El día que caí herido con razón lloró mi madre, pues lloraba de alegría por dar a España mi sangre.

Francisco Isar
Tercera Compañía.

Capital aragonesa eres tú Huesca inmortal, y jamás los catalanes tus calles han de pisar.

Miguel Burillo.
Segunda Compañía.

Señor Alcalde de Huesca comuníqueme a sus vecinos que mientras el quinto exista pueden descansar tranquilos.

Agustín Larroya
Segunda Compañía.

RELIGIOSAS

En Santo Domingo

Continúa, como viernes, el día semanal de rogativa en la iglesia de Santo Domingo, aplicándose el santo Rosario y Vía Crucis solemne de la tarde, a las cuatro y media, en sufragio de D. Ramón Chavanel (q. s. g. h.)

Colegio de Huérfanos de Médicos

Reorganizado este Patronato, y debiendo reanudar la asistencia y educación de los huérfanos de Médicos en primero de Enero, por el presente anuncio se pone en conocimiento de los interesados que las solicitudes, acompañadas de certificación de pobreza expedida

por el Ayuntamiento de la residencia de los huérfanos, y certificación de defunción del padre, deberán presentarse en el Colegio de Médicos, antes del día 15 de Diciembre próximo.

Billetes extraviados

En la Depositaria de este Ayuntamiento hállanse a disposición de quien acredite ser su dueño, varios billetes del Banco de España, encontrados en la vía pública.

HOY, EL

ANIS DULCE Pedro Domecq

es la bebida que está en boga, pues es la predilecta por sus insuperables cualidades de bondad y finura, entre todas las personas inteligentes.

Subdelegación provincial para prensa, radio y propaganda del Estado

Bajo el patronato de la Excm. Sra. D.ª Carmen Polo de Franco, se ha creado la obra

Lecturas para el soldado

con el fin de proveer de tan merecida recreación a nuestros combatientes, en general, y en particular a los que, hospitalizados por las heridas sufridas en campaña o enfermedades adquiridas en los frentes, sufren por la Patria los monótonos días de la convalecencia que deben y pueden ser paliados por la generosidad de los buenos patriotas.

A este efecto, por medio del presente se hace un llamamiento a todos los buenos españoles, para que tengan a bien donar la mayor cantidad de libros y revistas posibles, y conseguir con ello hacer más llevaderas las horas a los que luchan por España.

Los donativos podrán hacerse en la Jefatura Provincial (Gobierno civil) y en los pueblos, en los sitios que al efecto se indiquen por los delegados locales nombrados en las cabezas de partidos y pueblos de más de diez mil habitantes.

El Tercio Azul Oscense

«Viva el Tercio Azul». Esta es la frase con que yo saludo siempre, cuando veo a algún guardia de Asalto o Seguridad, ese grupo de hombres con un corazón tan grande y tan fuerte como esa piedra berroqueña que los ha visto nacer. Su bravura puesta a prueba en todos los momentos, pues no han regateado ni un minuto para acudir siempre al puesto de más peligro que el mando les asignara, tenemos motivos más que suficientes para saber lo que por vuestra Patria habéis hecho, por haber convivido algún tiempo con vosotros.

Esa abnegación y ese cariño a nuestra España, fué la piedra fundamental para que un grupo de ciudadanos, bastante numerosos, saliéramos a la calle para ponernos en contacto con vosotros y para lo que nos asignara el Alto Mando, ya que vosotros nos enseñasteis a amar a nuestra querida Patria, cuando ésta estaba en peligro, y esto no se podía hacer si no era con las armas en la mano, única forma de defenderla contra la barbarie marxista.

El Tercio Azul nos ha demostrado que por encima de nuestro hogar confortable y el cariño de nuestras esposas e hijos, está el amor a la Patria, ésta, que si ahora por nuestra negligencia y holgazanería la perdiéramos, no nos llegarían a perdonar nunca nuestros sucesores y, por lo tanto, nuestra conciencia nos diría a todas horas: tú fuiste un cobarde, no tuviste el valor necesario para tener un fusil en la mano y perdiste todo lo que había que perder, honor, bienestar, familia y hacienda, y en el errar por esos mundos de Dios oíríamos a todas horas y por todos lados la misma voz martirizándonos día y noche sin piedad para nosotros.

Todos los oscenses conocemos perfectamente la actuación de estos bravos guardias de Asalto y Seguridad, sobre todo en los primeros momentos que parecieron siglos, pues tenían que acudir a todas partes a la vez, y sin una queja ni un desmayo, llegaron siempre a todos los sitios, sembrando la tran-

quilidad por donde ellos pasaron, y todo esto lo hacían sin tener en cuenta si habían comido a su hora o estaban cansados, pues sólo tenían presente que su Patria que es la nuestra estaba en peligro, y era lo que les animaba a seguir adelante en su empresa.

Hay que lamentar la ausencia de uno de estos guardias, uno que supo ser en el momento de peligro lo que son siempre: pues viendo el riesgo inminente que corría su vida, la despreció en bien de los demás, en favor de esas mujeres oscenses y españolas y de esos niños que han de ser en un plazo no muy lejano el orgullo de la raza Hispánica, ya que iban a ser ametrallados por la aviación marxista, porque en el campo no tienen la gallardía suficiente para enfrentarse con nuestros soldados, esos que por nada ni ante nadie vuelven la vista hacia atrás.

Breza fué el primero de esta plantilla que cayó bajo la metralla de traidores, y por lo tanto, fué el primer ejemplo que vió su jefe, de cómo saben morir estos guardias cuando de defender a su Patria se trata, pues con soldados de este temple ya puede el Alto Mando ordenar, que dentro de poco tiempo España será IMPERIAL.

¡Arriba España!

Pedro FANLO.

Huesca, 20 Nbre. II Año Triunfal.

Venta de una cama y una cuna. Razón, en esta Administración.

LICENCIAS DE CAZA

La Gestora Española, S. A.

Apartado 91 - BURGOS
os obtendrá rápidamente certificación de Penales

Se vende leña a 3'50 pesetas el quintal, y para cocinillas a 4'50 pesetas.
Calle Pedro IV, número 57.

Edit. V. Campo y Comp. - Huesca

¡Español! España te pide tus hijos, y los das. España te pidió tu oro, y lo entregaste. En este momento, el Estado, España, necesita para su economía la Chatarra que tengas.

¡¡ENTREGALA!!

NINGUN PLACER EN LA RETAGUARDIA SIN UN SACRIFICIO POR LA VANGUARDIA

He ahí el lema que no hay que olvidar. Y qué mejor placer y recreo y satisfacción que la lectura de un periódico humorístico que nos alegra, nos distrae y aleja de nosotros el tedio y la preocupación? Es natural, pues, que busquemos ese descanso y ese placer. Pero para ello, el periódico que compramos, que leamos y que propaguemos, debe ser

“La Ametralladora”

Primero: porque LA AMETRALLADORA es el mejor periódico humorístico, con páginas a cuatro colores; dibujos de Lilo, Tono, Maño y Arostegui; teatro humorístico; parodia de periódicos rojos, etc., etc.

Segundo: porque su precio — 25 CENTIMOS — es sumamente económico.

Tercero: porque, además y sobre todo, POR CADA EJEMPLAR QUE COMPRAMOS, SE REGALAN DOS GRATIS A LOS COMBATIENTES.

Y los combatientes tienen perfectísimo derecho—mucho más que nosotros—a reír y a tratar de olvidar las penas y fatigas.

Y es una obra de caridad el facilitárselo.

TODO POR 25 CENTIMOS.

El recreo, el placer, la alegría.

Y el medio de que los combatientes de vanguardia puedan participar también de este placer.

Españoles todos de la retaguardia, ayuda a vuestros hermanos de la vanguardia, comprando todos “La Ametralladora” el semanario

Patria

DIARIO AL SERVICIO DE ESPAÑA

COSO BAJO, 9-11 HUESCA

Tarifa de publicidad

Los anuncios de esta sección se publicarán en página de texto, sin determinar. Medida: La página se divide en seis columnas de 53 milímetros de ancho. Estos anuncios se medirán por línea del cuerpo 9 y ancho de columna de 53 milímetros.

PRECIOS

Línea	0'15 pesetas
Una página	100'00 »
Media página	75'00 »
Cuarto de página	30'00 »

ANUNCIOS OFICIALES, COMUNICADOS, GACETILLAS, ETC.

En primera plana (línea)	0'50 pesetas
En segunda plana »	0'40 »
En tercera plana »	0'25 »
En cuarta plana »	0'40 »

ESQUELAS MORTUORIAS

Una plana	300 pesetas
Un tercio	150 »
Cuatro columnas	65 »
Dos columnas	30 »

Soldado que vienes de un frente y vas a otro:

CUENTA SI QUIERES TUS HAZAÑAS PASADAS, PERO NO DIGAS NUNCA ADONDE VAS A REALIZAR LAS VENIDERAS \$\$\$\$\$\$\$\$\$\$\$\$\$\$

En el casino, en el café, en casa, acordaos de los que luchan en el frente.

DITORIAL V. CAMPO Y C.ª

La Casa del Magisterio

IMPRENTA. LIBRERIA
ENCUADERNACION

TALLERES:
Cuatro Reyes, 2
Tel. 238

LIBRERIA:
Coso Bajo, 9-11
Tel. 1

HUESCA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:

En Huesca: un mes 3,00 Ptas.
En provincias: un trimestre 9,00 ,,
Extranjero: un año 70,00 ,,
EJEMPLAR: 15 CÉNTIMOS
Número atrasado: 25 céntimos

Patria

Redacción y Talleres Teléfono 238
Administración. ,, 1
Apartado de Correos, 8
COSO BAJO, 9 Y 11 Y CUATRO REYES, 2
HUESCA

La tranquilidad y la calma absolutas son las características de la jornada en todos los frentes

La charla del general Queipo de Llano

Las andanzas de Companys

Comienza el señor Queipo de Llano su charla refiriéndose al viaje de Companys a Bruselas, de donde ha debido venir con la cabeza muy embotada de promesas de ayuda, aunque ésta no sea más que imaginaria.

Dice el general haber recibido una carta firmada por un tal Juan Perida, en la que se refleja conocer muy a fondo al señor Companys, dándose en ésta detalles tan interesantes que cree procedente leerla. En esta carta se hace referencia del referido político catalán cuando vivía en un mismo piso con el famoso Cabanellas. El autor de la carta acudió en cierta ocasión a Companys a exponerle un asunto, por su condición de abogado, sobre el cobro del seguro de su establecimiento, y le propuso prenderle fuego dejando una espita encendida; el autor de la carta deduce en este y otros asuntos que sometió a su profesión de abogado, que Companys era un ladrón, ya que las soluciones y consejos que daba eran a base, también, de unas tarifas de honorarios elevadísimos. El espíritu explotador, dice el autor de la mencionada carta, quedó doblemente demostrado en un embargo de fincas que le propuso, para resarcirse de cierta deuda que la parte contraria tenía con él pendiente.

Mas si la condición profesional de Companys, dice el señor Queipo de Llano, era la de un perfecto bandido, no era más deleznable en lo referente a su vida particular: jugador asiduo, miembro de tertulias constituidas por hombres degradados; asistente a lupanares, donde se realizan las escenas más porno-

gráficas e impúdicas; ladrón y degenerado, es decir, un perfecto marxista.

Leída esta carta ¿qué comentarios, se pregunta el señor Queipo de Llano, podría yo hacer sobre la condición rebajada de Companys, el presidente de la república catalana, que no los hayan hecho cuantos me están escuchando?

El que un hombre de su baja estofa, dice el general, ocupe lugar tan elevado, no puede ocurrir más que en tiempos de relajamiento de autoridad y crisis de decencia, como ocurría en los tiempos que hemos venido padeciendo.

El recurso de las radios rojas

Aprovechando la circunstancia de que a causa de las lluvias no se puede operar, dice el señor Queipo de Llano, las radios marxistas lanzan noticias que son verdaderos cuentos chinos, y todo con el propósito de levantar el espíritu del marxismo.

Consideran de éxitos militares todos los cañoneos que sostienen en los distintos frentes para obtener indicio sobre el punto donde darán comienzo nuestras operaciones. Añaden que estarán muy alerta, pero también decían que «no pasaríamos» y sin embargo, hemos ido a donde nos lo hemos propuesto. Que nuestra retaguardia se halla desmoralizada.

Se dirigen en términos muy duros al Gobierno de Francia para que no les prive del auxilio de todos los demócratas.

Por último, el señor Queipo de Llano comenta muy irónicamente las declaraciones de un rojo y un sargento que ellos dicen se han pasado a su campo.

jos. Una mala noticia. Los rojos vuelven a tener dinero a raudales. Dios en su infinita bondad les ha pagado bien por mal. En la ciudad de Olot entra a ríos el oro. Existe en esta ciudad una industria de imaginería, donde se hacían medallas, escapularios, santos, etc. Desde el advenimiento de la república y sobre todo después del 18 de Julio, casi había cesado en la producción quedando sin trabajo casi todos los imaginarios. ¡Cualquiera era el guapo que en la España de la «Pasionaria» y de Largo se aventuraba a adquirir una medalla, pongo por caso, del Divino Jesús! Pero en desagravio, sin duda, a los sacrilegios de los rojos en las iglesias y templos españoles, llegan a diario a la población de Olot una cantidad verdaderamente fabulosa de pedidos de medallas y santos, hechos desde Francia, Bélgica, Holanda, etc., y los rojos por amor a los dineros, trabajan ahin-

cadamente y la industria imaginera ha venido a ser la más floreciente de toda Cataluña. Son varios los millares de pedidos ya servidos y hasta sé de uno que ha importado 25.000 pesetas. Y resulta que los sin Dios, los ateos, si tienen algo que llevarse a la boca se lo deben, no ya es espiritual sino materialmente, a la Divina Providencia de la Santa Iglesia Católica y Romana. Públicamente ellos quizá se reirán del aspecto religioso del trabajo que realizan, puesto que tienen que demostrar que son espíritus fuertes (ateos gracias a Dios, como el alguacil del cuento), pero sus mujeres y sus hijos y hasta ellos mismos, a hurtadillas, dirigirán miradas de agradecimiento a los Santos que les están dando un sustento que los marxistas, con todas sus predicaciones, no las supieron proporcionar. ¡Los caminos que elige Dios para salvar a sus hijos, aunque sean bolcheviques!

FRENTE DE ARAGON

Cómo se cazan los tanques rusos y eficacia de estos acorazados terrestres en la guerra civil española

(Del enviado especial de la Agencia Logos, Enrique de Angulo).

No se crea que estos días de calma en los frentes se está perdiendo el tiempo. Nuestros soldados vigilan en los parapetos con la consigna de no contestar a las agresiones de los rojos a no ser que éstos se pongan demasiado a tiro.

La vida en las trincheras es de una placidez que se antoja a nuestros soldados excesivamente monótona. Pero los encargados de la pirotecnia preparan con cuidado la traza final.

El material de guerra de los frentes del Norte, perfectamente reparado y pulido, ha sido trasladado a nuestros nuevos emplazamientos. Todos los sectores del frente único de batalla han recibido con alegría el considerable refuerzo de hombres y material procedente de Asturias; nuevos cañones relucientes, los tractores y camiones deliciosamente reparados, enormes depósitos de municiones, todo está dispuesto a volver a funcionar.

Los talleres militarizados de nuestra retaguardia han trabajado acertada e infatigablemente, dejando todo nuestro material como si fuese completamente nuevo.

No sólo nuestro material, sino también el que nos han dejado los rojos en su desastre de Asturias y en otras hecatombes que han venido sufriendo en todos los frentes.

Ya tenemos escuadrillas de caza y bombardeo de aviones rusos que los rojos han dejado en nuestro poder.

También podremos proteger nuestro próximo avance con secciones completas de tanques, igualmente rusos, que han sido conquistados a pecho descubierto por nuestros soldados y voluntarios.

Esta facilidad con que los nacionales se apoderan de los tanques rojos ha sido una de las revelaciones de la guerra.

Los técnicos del extranjero han estudiado con estupefacción el caso y algún país de los que están a la cabeza de la industria bélica ha dado la orden de suspender la fabricación de tanques por haberse comprobado que pierden su eficacia ofensiva al enfrentarse con tropas del coraje, de la decisión y valentía que caracterizan al ejército del Generalísimo Franco.

Los moritos de nuestras valientes grandemente a los rojos, sino también a la misma Francia.

También habló de las gestiones hechas por la Internacional Comunista cerca de la Internacional Socialista con el fin de llevar a cabo una acción común a favor de los marxistas españoles y dijo que creía poder afirmar que sus camaradas de los países democráticos compartían también el deseo de que se llevase a cabo esta acción.

Thorez terminó sus declaraciones con estas palabras: «Ya es hora de que se acabe con la palabrería y las frases huecas. Nosotros queremos actuar para poner fin al bloque de las costas levantineas y conseguir que se abra la frontera de los Pirineos.

tes mehalas se han especializado en esta lucha singular de un hombre contra un tanque. En medio de la algarabía de los grandes combates, entre el estruendo de los grandes explosivos y el trepidar de las ametralladoras, en la imponente confusión de los momentos de mayor peligro y espanto, los moros nos daban el espectáculo de arrojar a un tanque, pegarse bien a la ladera por fuera del ángulo visual del campo de tiro de sus ametralladoras y entonces, con absoluta impunidad, lanzaban a un punto vulnerable de la caja de metal una botella de gasolina y seguidamente una bomba de mano. Es una escena emocionante semejante a la que resultaba de las luchas de los hombres primitivos con las armas antidiluvianas, en las que el genio y el valor superaba a la fuerza bruta.

Una perfección de la guerra antitanque consiste en encaramarse al monstruo con una manta tapando las aspilleras y luego esperar a que el excesivo calor y la asfixia rindan a los rojos que ocupan el interior del monstruo.

En otras ocasiones el moro, o el legionario o el falangista o el requeté, encaramados en lo alto del tanque, no tienen más que alargar la mano, pasar su pistola por las aspilleras y apoderarse honíamente de la fortaleza.

En la ofensiva roja por el Sur de Toledo los legionarios, carentes de gasolina, introducían sus fusiles por las articulaciones de la cadena de tracción haciendo saltar los eslabones y entonces quedaba inmovilizado el tanque.

Estos grandes aparatos rusos, de gran efectividad bélica, son como Aquiles vulnerables. Así, un legionario bien aficionado a la caza mayor, pudo esconderse en una zanja, dejar pasar al tanque, y serenamente, sin perder su sangre fría, descargar sobre él una ráfaga de ametralladora.

Los tres pilotos rojos murieron en las entrañas del monstruo que prosiguió su marcha hasta encontrarse en nuestras líneas, pero nuestro legionario no pudo saborear mucho tiempo las mieles de la gloria porque terminada la acción, fué alcanzado mortalmente por una bala perdida.

De esta manera han quedado en nuestras manos varias docenas de tanques en perfecto estado de utilización o con ligeras averías y reparadas.

El tanque ruso es la mejor y más eficaz arma de que disponen los rojos. En nuestro poder, con el arrojamiento de nuestros soldados y la pericia estratégica de nuestro alto mando y de nuestra oficialidad, la eficacia efectiva de los tanques, va a llegar a su máximo rendimiento. Todos han salido de los talleres de reparación flamantes y compuestos, y los rojos verán pronto el importante papel que desarrollan en nuestra próxima ofensiva estos acorazados terrestres que tan lindamente han traído ellos de Rusia.

NOTICIARIO

Un buen síntoma

AMSTERDAN.—Una importante Compañía holandesa de navegación ha decidido que sus barcos hagan escala en los puertos de la España Nacional.

Las relaciones de España y Austria

VIENA.—Durante el debate de ayer en el Consejo federal respecto al presupuesto, se trató de las relaciones de Austria con la España Nacional.

El consejero Dr. Funder señaló que el Gobierno austriaco ha reconocido al del general Franco como el Gobierno «de facto» de España y expresó su deseo de que pronto se restablezca la paz en nuestro país mediante una victoria de los nacionales.

Añadió que Austria siempre se hallará en primera línea junto con aquellos países que combaten al enemigo mundial número 1: el bolchevismo.

El abastecimiento en Cataluña

BARCELONA.—Negrín se ha reunido esta mañana con el consejero de Abastecimientos, el secretario de Economía y el director general de Abastos, para cambiar impresiones sobre el problema del abastecimiento en todo el territorio rojo.

Una misión yugoeslava

BELGRADO.—Ha regresado de Italia la misión militar yugoeslava. Su jefe ha declarado que la misión ha recibido en Italia toda clase de atenciones y facilidades para visitar los establecimientos industriales y organizaciones militares.

Ha hecho grandes elogios de la organización italiana y de las muestras de simpatía que han recibido.

El Gobierno francés autoriza sacar de los depósitos de guerra del ejército, municiones para servir a los rojos españoles

ROMA.—Según informaciones que vienen de «Il Giornale de Italia» se desprende que un delegado del Gobierno de Barcelona, acompañado de un funcionario de la Embajada y del agregado militar, el

día 20 de Octubre pasado entregó a una sociedad francesa de explosivos y municiones la cantidad de 32.000.000 de francos franceses por suministros ya efectuados y depositó 19.000.000 más para garantizar las cantidades que habían sido pagadas mediante cheques del Banco de España.

Al hacer un nuevo pedido la Sociedad solicitó y obtuvo autorización expresa del ministerio de la Guerra porque para la entrega inmediata la sociedad tenía que sacar las municiones de los depósitos de material de guerra del ejército francés.

Una iniciativa del alcalde de San Ildefonso

SEGOVIA.—A iniciativa del alcalde de San Ildefonso don Cecilio Vermejo, el Ayuntamiento de la Granja aprobó por unanimidad, en su última sesión, la proposición siguiente: El Alcalde Presidente hace ver, aunque éste no sea el momento preciso para lo que va a proponer por las circunstancias que atraviesa nuestra Patria y que habrá que esperar una época de absoluta normalidad tan deseada por todos, que debe dirigirse un homenaje póstumo a la que fué infanta de España doña Isabel de Borbón, gestionando el traslado de los restos mortales de dicha egregia señora para que reposen en este pueblo tan querido y apreciado por ella y a quien se debe eterna gratitud.

Declaraciones del comunista francés horez

PARIS.—La Agencia Havas ha enviado a los periódicos de su corresponsal en Barcelona unas manifestaciones hechas a la Prensa de esta población por el jefe del partido comunista Mr. Thorez que como se sabe se encuentra actualmente en España, quien ha dado a conocer la actitud adoptada por su partido en la guerra civil española.

Thorez recordó a los periodistas cómo el partido comunista francés se había colocado desde el comienzo del conflicto al lado de los marxistas españoles.

A la política de no intervención la calificó de tonta y estúpida y dijo a este respecto que semejante política no sólo había perjudicado

¡Los caminos que elige Dios para salvar a sus hijos, aunque sean bolcheviques!

¡Cómo llueve en los frentes, amigos de la retaguardia! ¡Cómo llueve en los frentes! Ya sé que también llueve en las pacíficas ciudades y tranquilos campos que vosotros habitáis, pero yo os aseguro que en los frentes llueve más y hace mucho más frío que en estas benditas tierras alejadas del fragor de la lucha. Llueve tanto que casi, casi no hay guerra. Los soldados de España descansan. Procurad vosotros que ese descanso sea confortable. Daos prisa, mucha prisa, toda la que podáis en acudir amorosamente a dotarlos hasta de lo superfluo. Mucho se ha hecho y se está haciendo. Ayer mismo, cuando regresaba de los frentes de Aragón, encontré en mi camino muchos camiones cargados de prendas de abrigo, calzado y viveres, cosas que dan la vida y son semilla amorosa tan distinta de esas otras que, en la guerra, dan frutos de dolor y de muerte.

Acudid a enriquecer esa obra nacional tan simpática del Auxilio al Combatiente con vuestro esfuerzo personal. Que nadie esté ocioso, que todos se desprendan hasta de lo más preciso con tal de que a ellos, a nuestros soldados, les sobre de todo. Tomad como ejemplo a Galicia, esa fecunda región que desde el primer momento ha contribuido y sigue contribuyendo con

celo creciente al abastecimiento de la primera línea. Ayer mismo aún llegaban a Gijón nuevos envíos de viveres que remitían los gallegos a sus hermanos de Asturias. Yo tengo aquí importantes datos de la labor que viene realizando en Pontevedra una de estas instituciones, donde más de 300 mujeres de todas las clases sociales trabajan día y noche para el ejército, para las milicias combatientes y para los hospitales, rindiendo un magnífico resultado. No me habléis de dificultades, de escasez de lana. Ingeniosos para encontrarla, como se ha ingeniado una gallegruina que me habla en una carta que rezuma patriotismo de la manera de sustituirla. Se ha comprado un huso y una rueca y con la lana de viejos colchones de la casa en desuso se ha dedicado a hilar y luego a tejer prendas de abrigo. Acordaos de que las ordenanzas militares, y ahora militarizados voluntarios debemos ser todos, saliendo al paso de cualquier imprevisión, dicen: «Preparaos a suplir con vuestro celo e interés toda necesidad». Suplid vosotras, mujeres de mi España, con vuestro gran corazón, las pequeñas y aun las grandes dificultades que os salgan al paso, que Dios y la Patria os lo agradecerán.

Y ahora un poquito para los ro-

Visado por la censura